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Ata da 81ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia 

em 14 de dezembro de 2015. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com o objetivo de discutir “Economia 

Solidária” e outorga do Título de Cidadão Baiano ao Sr. Paul Israel Singer, Professor e Secretário 

Nacional de Economia Solidária (Senaes), proposta pela Deputada Neusa Cadore. A Mesa dos 

trabalhos foi composta pelos Srs: Deputada Neusa Cadore; Deputada Maria del Carmen; Deputado 

Fabrício Falcão, representando a Frente Parlamentar em Defesa da Economia Solidária, 

Cooperativismo e Organizações Sociais; Álvaro Gomes, Secretário Estadual do Trabalho, Emprego, 

Renda e Esporte (Setre), representando o Governador Rui Costa; Deputado Federal Afonso Florence; 

Deputada Federal Moema Gramacho; Jerônimo Rodrigues, Secretário de Desenvolvimento Rural 

(SDR); Ronalda Barreto, representando a Fundação Interuniversitária de Estudos e Pesquisas sobre 

o Trabalho (Unitrabalho); Mãe Nilza de Oxum, representando os Empreendimentos da Economia 

Solidária e a Associação Ilê Axé Yepandá Odé; Débora Rodrigues, representando o Fórum Baiano de 

Economia Solidária (FBES); Milton Barbosa, Superintendente de Economia Solidária; Maurício 

Nogueira, representando as Incubadoras Tecnológicas de Cooperativas Populares (ITCP). O 

homenageado foi conduzido ao plenário pela Deputada Maria del Carmen. Após a execução do Hino 

Nacional, a Orquestra de Berimbaus Capoeira Engenho, de Vilas de Abrantes, apresentou-se sob a 

coordenação do Mestre Grandão. O Sr. Milton Barbosa agradeceu ao Sr. Paul Israel Singer pelo 

empenho e disposição na luta pela Economia Solidária e ressaltou a importância que tem à frente da 

Senaes. Afirmou que a Economia Solidária vem crescendo na Bahia devido ao apoio do Governo 

Estadual, o qual vem investindo recursos significativos, e destacou a importância da Secretaria de 

Desenvolvimento Rural neste sentido. A Sra. Débora Rodrigues expressou gratidão ao homenageado 

pelo trabalho desenvolvido e ressaltou a importância dele para todos os que são deste meio, sempre 

incentivando a pensar em políticas de Economia Solidária. Ressaltou a atuação do Sr. Paul Israel 

Singer junto a CUT e a consequente criação da Agência de Desenvolvimento Solidário; a influência 

dele no meio acadêmico; e a criação em 2007 do Centro Público de Economia Solidária (Cesol). O 

Deputado Federal Afonso Florence afirmou ser uma honra poder homenagear o Sr. Paul Israel Singer 

com o Título de Cidadão Baiano e informou que o homenageado ensinou que Economia Solidária 

“não é microeconomia, é uma concepção de luta pelo socialismo”. A Sra. Mãe Nilza de Oxum informou 

que o Terreiro dela fica em Santo Antônio de Jesus, onde desenvolve projetos de Economia Solidária 

com o apoio da Setre. Demonstrou gratidão ao Governo Estadual pela publicação de um edital que 
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contempla o Povo de Santo e louvou o homenageado, afirmando que a Economia Solidária “veio nos 

ensinar”. A Sra. Ronalda Barreto informou que a Deputada Neusa Cadore é a relatora da Lei de 

Economia Solidária da Bahia e disse se sentir honrada, tanto em fazer parte da luta pela Economia 

Solidária, quanto pelas experiências dela com o homenageado. Em seguida, discorreu sobre a 

realidade do País e a dificuldade enfrentada pela Economia Solidária perante o capitalismo vigente 

na sociedade, elencando algumas ações que o poder público deve adotar para equilibrar a “correlação 

de forças que é desfavorável”. A Deputada Federal Moema Gramacho ressaltou a importância que o 

Governo Estadual dá à agricultura familiar e à Economia Solidária através da atuação conjunta de 

duas Secretarias de Estado. Parabenizou o homenageado e ressaltou que foi um dos fundadores do 

PT e que está à frente da Senaes desde a criação. Falou sobre a atuação dela no Legislativo Federal 

em prol dos interesses da Economia Solidária. A Sra. Presidente registrou a presença de diversas 

representações e justificou a ausência da Deputada Fabíola Mansur. O Sr. Maurício Nogueira afirmou 

que ao pensar no Sr. Paul Israel Singer sempre se recorda do Professor Paulo Freire, pelo fato de 

ambos acreditarem na capacidade do homem em transformar o meio em que vive, sendo, portanto, 

justa a homenagem. O Sr. Jerônimo Rodrigues falou que o homenageado é um homem paciente, de 

estilo calmo e sábio e afirmou que a homenagem feita é reflexo da contribuição dele ao povo baiano. 

Discorreu sobre as dificuldades enfrentada pela Economia Solidária, a conquista de espaço dentro do 

Brasil e, concluiu afirmando que homenagens desta natureza fortalecem a Economia Solidária. O 

Deputado Fabrício Falcão disse que o Sr. Paul Israel Singer é o “pai da Economia Solidária no nosso 

País” e é querido pelo povo baiano. Informou sobre a criação da Frente Parlamentar em Defesa da 

Economia Solidária que existe há muito tempo, mas somente a partir do Governo do Ex-Presidente 

Lula passou a conquistar espaço no Brasil e, na Bahia, a partir do Governo do Ex-Governador Jaques 

Wagner. A Deputada Fátima Nunes saudou o homenageado e disse que, se antigamente a Economia 

Solidária no Brasil dependia da solidariedade internacional, a partir do Governo do Ex-Presidente Lula 

esse panorama mudou, tornando-se “um direito do homem e da mulher que luta e vive por esse 

Brasil”. A Deputada Maria del Carmen disse que o Sr. Paul Israel Singer é o símbolo da Economia 

Solidária, ressaltando a excelência do trabalho dele, o reconhecimento mundial alcançado e que a 

Casa homenageia um verdadeiro representante do povo brasileiro. O Sr. Álvaro Gomes disse que o 

Sr. Paul Israel Singer é símbolo da solidariedade e “de uma militância que nunca se cansa”. Falou 

sobre a importância da Economia Solidária nos momentos de dificuldades e discorreu sobre a atuação 

dele junto a Secretarias de outros Estados, a parceria com a SDR e o comprometimento do Governo 

Estadual com a causa. A Deputada Neusa Cadore informou ser véspera do Dia Nacional da Economia 

Solidária e discorreu sobre a vida do homenageado, o nascimento na Áustria, a vinda ao Brasil ainda 

criança, a formação em Economia pela USP, a atuação na fundação do PT, o cargo no Senaes, o 

empenho para a Lei de Economia Solidária se tornar realidade e toda a trajetória dele em prol da 

Economia Solidária. Afirmou que as mulheres são as maiores beneficiadas pela Economia Solidária 
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e que o Sr. Paul Israel Singer “é um defensor inabalável deste modelo de desenvolvimento como 

caminho para a transformação social”. O Sr. Presidente convocou uma comitiva de deputados para 

entrega do Título de Cidadão Baiano ao homenageado ao som do músico Vladimir Primo. O Sr. Paul 

Israel Singer disse que para ele “a Economia Solidária é o coroamento da democracia” e que já 

percorreu diversos países debatendo esse tema. Discorreu sobre a importância da solidariedade para 

o mundo, a Felicidade Interna Bruta (FIB), a busca pela felicidade respeitando as diferenças e 

ressaltou que a felicidade se alcança em sociedade. Afirmou que as mulheres são vanguardistas em 

Economia Solidária no Brasil e que o brasileiro precisa de mais democracia na vida. Após a execução 

do Hino da Bahia, o Sr. Presidente parabenizou o homenageado e discorreu sobre a situação política 

do País. Depois, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou 

encerrada a Sessão. 
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